
Lužany
Kraj: Královéhradecký Okres: Hradec Králové

Správní obvod: Hradec Králové GPS souřadnice: 50.338089N, 15.789166E

Nadmořská výška: 254 m n. m. První pís. zmínka: 1394 (630 let) Katastrální výměra: 336 ha

Počet obyvatel: 131 PSČ: 503 05

Adresa URL: www.luzanynt.cz

Historie obce Lužany
První písemná zmínka o obci je z roku 1394. První zprávy o držitelích Lužan nacházíme v zachovalých
písemnostech naší historie roku 1405 - 1410, kdy na tvrzi lužanské sídlil Hašek rytíř z Lužan z rodu
Střížků z Koloděj, dále pak kolem roku 1478 jeho potomek Hašek Střížek z Lužan. Dalšími majiteli
Lužan byli například Mikuláš Trčka z Lípy a z Lichtenburka, Vilém Trčka z Lípy, Jan Jetřich starší
ze Žerotína, Vilém z Valdštejna na Heřmanici, Adam Zylvar z Pilníkova na Žirči, Jan Rudolf Trčka z Lípy,
král Ferdinand, Matyáš hrabě z Gallasu, Šternberkové, Jan Václav kníže z Paaru, císař Josef II, liberecký
továrník Josef Liebig, od něhož panství smiřické v r. 1881, kam patří i Lužany, převzal opět
rakouský císařský dvůr.
A ještě několik zajímavostí z minulosti. V obci byli dříve dvě hospody, obchod, kovárna, kolářství a
mlýn, který byl až do roku 1848 nadán mnohými výsadami a povinnostmi, jako například k němu byl
přidělen jistý počet obcí, které zde musely mlíti všechno své obilí a při návštěvě Františka I. v
Hradci Králové zde byla mleta mouka pro císařskou kuchyň. V roce 1889 byl v Lužanech založen také Sbor
dobrovolných hasičů a v roce 1921 tělocvičná jednota Sokol. Během 1. světové války bylo z Lužan
povoláno k vojsku 78 mužů, z čehož 13 jich padlo v bojích či na následky válečných útrap. Ve středu
obce na křižovatce byl proto, jako projev úcty k těmto padlým a následkem válečných útrap zemřelým
příslušníkům naší obce, postaven v roce 1923 památník. V roce 1938 se při všeobecné mobilizaci
hlásilo z obce Lužany u svých útvarů 11 mužů. Stále jasnou vzpomínkou na 2. světovou válku je tu bílou
barvou namalované „V" na podezdívce u domu č. 5, který stojí na začátku obce naproti cestě z
Habřiny. Toto „V" je zde již z druhé světové války a stále odolává rozmarům počasí. Podle jedné
verze je z doby, kdy německá vojska vítězila na všech frontách a podle té druhé je z doby, kdy došlo na
frontách k obratu ve vývoji války a spojenci začaly vítězit.
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